
 

 

                      

 

إلكترونات تكافإ وٌحتاج لاكتساب  7فً المجموعة السابعة مداره الأخٌر ٌحوي لأن الكلور 

 إلكترون واحد لٌحمك الاستمرار حسب الماعدة الثمانٌة 

 

على حسب الطرؾ الآخر للرابطة إذا كان ذرة ذات سالبٌة كهربٌة عالٌة كانت الرابطة تساهمٌة 

 لطبٌة , كثل 

                           

 

 



 

عدد ذرات  n, حٌث                       الآٌزومرات الممكنة للألكان ٌػصعدد  -1

 الكربون 

 وأشكالها كالتالً  C5H12متشكلات عدد           
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 بنائً  –نوع التشكل 

 

 C3H8Oمتشكلات  -2
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 إٌثر( –النوع : تشكل وظٌفً لتؽٌر المجموعات الوظٌفٌة )كحول 

 

 C5H12متشكلان بنائٌان  لـ  

 



 لٌسا متشكلان لاختلاؾ الصٌؽة الجزٌئٌة 

 لٌسا متشكلان لاختلاؾ الصٌؽة الجزٌئٌة  

 

 

 



 

 تداخل رأسً  C–H   ,C–Cنوع التداخل : فً الروابط 

 , وتداخل جانبً ناتج عنه الرابطة  σتداخل رأسً ناتج عنه تكون رابطة  C=Cوبٌن 

 ممدار الزواٌا :  

C–C , C–H  : 109.5º         ,     C=C : 120º 

 

 

 

فً الرابطة الأحادٌة : كل ذرة تساهم بإلكترون وفً الثنائٌة كل ذرة تساهم بإلكترونٌن وفً 

رونات وكلما زاد عدد إلكترونات الرابطة زادت كثافة الشحنة الثلاثٌة كل ذرة تساهم بثلاث إلكت



السالبة , وبالتالً تزداد لوة جذب نواتً الذرتٌن لهذه الشحنة فٌمل طول الرابطة , وستحتاج 

 لطالة أكبر لكسر الرابطة 

 

 

 ارسم الصٌؽة البنائٌة حسب الاسم ثم أعد التسمٌة بطرٌمة صحٌحة 
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 الخطؤ كان فً اختٌار السلسلة الأطول , والتفرعات لم تؤخذ الرلم الأصؽر



 

 

 
 بٌوتٌن  –2 –ثنائً مٌثٌل  –3,2
 

 
 بٌوتاٌن –1 –مٌثٌل  -3

 
  ثنائً برومو إٌثٌن  –2,1

 هبتاٌن –2 –كلورو  –6
 

  

 

 , رابطة ثنائٌةوالصحٌح )ألكٌن( ك الاسم بممطع )ألكاٌن( لح  أ   -1

, والصحٌح أن للرابطة  2والتفرغ رلم  5بدأ من الٌسار لهذا أخذت الرابطة رلم  الترلٌم -2

 المشبعة الأولوٌة بؤخذ الرلم الأصؽر )الترلٌم الصحٌح ٌبدأ من الٌمٌن (

 هكسـٌن   – 2 –مٌثٌل  –5الاسم الصحٌح هو  :   -3



 
 ر , فً التسمٌة تؤخذ الرلم الأصؽ 2, وكربون  1الرابطة المشبعة بٌن كربون 

 ثنائً مٌثٌل بنتاٌن  –4,4الاسم الصحٌح :  

 

 



 

 

 

 



 
  CH3OHألل من التً فً  H2Oالتفاعل الثانً , لأن عدد الروابط المتكسرة فً 

R-OHR-COOH
R-C-

O
-N-R

 

 

 
 وهً كالتالً :  9روابط سٌجما عددها  .1

 (CH2CH3)فً   SP3–1S, تداخل رأسً , المجالات  C–H–منها فً  خمس

  SP–SP3, تداخل رأسً بٌن المجالٌن      كونت الرابطة   واحدة

 1S–SP3, تداخل رأسً بٌن المجالٌن       كونت الرابطة  واحدة 

)فً  SP3–SP3, تداخل رأسً بٌن المجالٌن        كونت الرابطة  واحدة 

CH2CH3) 

 SPx–SPx, تداخل رأسً بٌن المجالٌن       كونت رابطة  واحدة

 , تداخل جانبً     فً رابطتين باي  .2

 SPz–SPzوالآخر بٌن المجالٌن    SPy–SPyالمجالٌن  بٌن أحدهما

 

 
 وهي كالتالي    8روابط سيجما عددها  -1



 1S–SP3, تداخل رأسً       ثلاث روابط فً 

 1S–SP2, تداخل رأسً ,        ثلاث روابط فً 

 SP3–SP2,  , تداخل رأسً     رابطة فً 

 SP2–SP2, تداخل رأسً   ,      رابطة فً 

  SPy–SPy, تداخل جانبً     فً  واحدة رابطة  -2

 

 
, مركب لطبً لوجود فرق فً العزم فً الرابطة  CH3CH2F .أ 

C F
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C, مركب لطبً  CH3NH2 .ب  N


 

, مركب لطبً  CH3OH .ج 
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C
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, مركب ؼٌر لطبً لأن السالبٌة الكهربٌة للكربون  CH3CH3 .د 

 والهٌدروجٌن ضعٌفة

 

 

 

 

 
 بروبٌن  –1 –برومو –2

 
 ثنائً كلورو إٌثان  –2,1

 
 بنتٌن  –2 –مٌثٌل  –3 –برومو –4

 
 بروبان حلمً 



 

 

 

 
دى ذرات الكربون فٌها متصلة بجذر , سلسلة هٌدروكربونٌة على الألل إحالسلسلة المتفرعة 

مثل ألكٌل  , 

CH3CCH2CH3

CH3

CH3 

  مثلسلسلة هٌدروكربونٌة تخلوا من جذور الألكٌل السلسلة المستمٌمة : 
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C
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هبتان                                          



           هبتٌن                              

       هبتاٌن                                

 

 
 C8H14Cl3هً صٌؽة تمثل العدد الفعلً لذرات مركب ما مثل الصٌؽة الجزٌئٌة 

توضح طرق ارتباط ذرات المركب مثل :  الصٌؽة البنائٌة 
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ٌستحٌل أن تحمل أكثر من تفرع      ذرتً الكربون فً الإٌثاٌن  .1

لذا فالاحتمال أن ٌكون ثنائً وفً التسمٌة ٌظهر أن كل ذرة تحمل تفرعٌن 

 أو أحادي الرابطة 

 الترلٌم هو :   والاسم الصحٌح بعد
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 بٌوتٌن  –2–ثنائً مٌثٌل  –3,2ثنائً مٌثٌل بٌوتان                   –3,2

 

 
 

الخطؤ فً طرٌمة الترلٌم , الصحٌح اختٌار أطول سلسلة تحوي الرابطة المشبعة والترلٌم ٌبدأ 

 من الطرؾ الألرب للرابطة 

HC C
H

H2
C

H2
C

H2
C

H2
C CH3

CH3

1
2

HC C
H

H2
C

H2
C

H2
C

H2
C CH3

CH3

1

2



3 4 5 6 78

3

4 5 6 7

x

 

 



H3C C
H

C CH3

CH3

H3C C
H

C CH3

CH3

1 2
3

4 1

2

34

x  
 لكن الخطؤ فً رلم التفرع  2الترلٌم من كلا الطرفٌن ٌعطً الرابطة رلم 

 بٌوتٌن  –2 –مٌثٌل  –2الاسم الصحٌح   ,  
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 ئً , ثلاثً ... إلخ إذا تكرر نفس نوع الفرع أكثر من مرة ٌوضع أرلام التفرع ثم كلمة ثنا

 ثنائً مٌثٌل بنتان  –3,2الاسم الصحٌح   :   

 

 
 

 
 120º,   الزاوٌة    SP2مجالات مهجنة  3

 
  180º, الزاوٌة      SPمن نوع   مجالٌن مهجنٌن

 

 
  109.5º,  الزاوٌة    SP3أربع مجالات مهجنة من نوع 

المجالات الذرٌة التً دخلت فً ملاحظة : عدد المجالات الناتجة عن التهجٌن = مجموع 

 عملٌة التهجٌن 

 



CnH2n+2 C100H202

C15H2(15)+2

 
بسبب وجود روابط هٌدروجٌنٌة بٌن جزٌئات الماء تحتاج لطالة أكبر للتؽلب علٌها وتتحرر 

 الجزٌئات 
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 جدا  أما جزٌئات المٌثان فتربط بٌنها روابط لندن الضعٌفة 

 

 
C8H18 > C7H16  >  C3H8  >  C2H6   كلما زادت عدد الذرات ازداد درجة الؽلٌان  , 

 

 
  R–H   +  O2   →  CO2  +  H2Oتفاعل الاحتراق  :   

  R–H + X2  →  R–X  +  HXتفاعل الاستبدال :   



 
ت فً مركب ما هو التفاعل الذي ٌتم فٌه استبدال ذرة أو مجموعة من الذراتفاعل الاستبدال 

 بذرة أخرى أو مجموعة ذرات أخرى 
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C10H20

 
 أعلى درجة ؼلٌان لأنه أطول سلسلة                     -1

2-            

  ألل درجة ؼلٌان لأنه ألصر سلسلة          -3
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 الألكٌن لادر على إزالة لون ماء البروم و لون البرمنجنات والألكان لٌس كذلن 

C6H14 +  K2MnO4 → NR 

C6H12  +  K2MnO4    →  C6H12(OH)2  +  MnO2 +  KOH 

C6H12 +  Br2  → C6H13Br +  HBr 

  C6H14  + Br2  →  NR 
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ت الرابطة المشبعة فإن ( لو ؼابهكسين وليس هكسانأعتمد ٌوجد خطؤ بالاسم   )
 الترلٌم ٌبدأ من الكلور 
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 C3H8ألكان   :   

 C3H6ألكٌن   :   

 C3H4ألكاٌن   :   

 



 
 واحدة على الألل  لوجود رابطة 

 
 شدٌدة الثبات وٌصعب كسرها  σلأن جمٌع الروابط 

 
ي ٌضاؾ إلى ذرة الكربون المرتبطة بؤكبر الذ +Hلأنها تحوي طرفٌن موجب 

 ٌضاؾ للكربون الآخر  –Xعدد من الهٌدروجٌن , والطرؾ الآخر 

 
  CnH2nلأنه ٌتبع الصٌؽة العامة للألكٌنات  

 

  C2H6أكثر نشاطا من الألكان  ألكاٌن ٌحتوي رابطتٌن  C2H2لأن 

 
مجموعة من الذرات فً مركب ما  هو التفاعل الذي ٌتم فٌه استبدال ذرة أوتفاعل الاستبدال 

 بذرة أخرى أو مجموعة ذرات أخرى 

: تفاعل ٌتم فٌه إضافة ذرة أو مجموعة ذرات إلى المركب دون أن ٌفمد ذرة  تفاعل الإضافة

 واحدة وٌتضمن التفاعل كسر رابطة 

: تفاعل ٌتم فٌه إضافة الهٌدروجٌن إلى المركب ؼٌر المشبع لتكوٌن مركب مشبع  الهدرجة

 استخدام عامل حفاز )سطح فلز(ب

 تفاعل ٌتم فٌه إضافة الهالوجٌن إلى المركب الهلجنة 

 تفاعل ٌتم فٌه إضافة الماء إلى المركب الهيدرة : 
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 ,  البنتان -1
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 البنتان  هالٌداتملاحظة , ٌحدث الاستبدال على أي ذرة كربون والناتج خلٌط من 

 داٌول   –2,2–بنتانمن    -2
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 من الهكسان  -1

H3C
H2
C

H2
C

H2
C

H2
C CH3

Cl2

Light

H3C
H2
C

H2
C C

H

H2
C CH3

Cl

+  HCl

 

 هكسانول  –3من  -2
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 بالاستبدال )هالٌد الألكٌل الممابل( -1

                                            

 بالإضافة )اختزال الألدهٌد ( -2
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 الاستبدال )هالٌد الألكٌل الممابل( -1
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 وؾ(الإضافة )هٌدرة الألكٌن المناسب حسب لاعدة ماركونٌك –2
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 هكسانون( –3–مٌثٌل  –4اختزال الكٌتون المناسب ) -2
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تحتاج طالة فزاد عدد الروابط الهٌدروجٌنة  OHكلما زادت عدد مجموعات السبب : 

كلما زادت الكتلة الجزٌئٌة )طول السلسلة ( وأٌضا أعلى لكسرها وتحرٌر الجزٌئات 

 ارتفعت درجة الؽلٌان 

 

 



 

 
 نفس الترتٌب لدرجة الؽلٌان والذائبٌة فً الماء 

 
 )كتلته الجزٌئٌة أكبر( من البٌوتانوللأن سلسلة الهكسانول أطول 

 

 
2CH3(CH2)4CH2–OH +  2K  → 2CH3(CH2)4CH2–O
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 حفبػم انبٕٛحبَٕل يغ فهض انصٕدٕٚو  -1

H2
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 حفبػم انبٕٛحبَٕل يغ أيٍٛ انصٕدٕٚو  -2
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 ٔلا ٚؼطٙ يغ انٓبخُبٌ ٚؼطٙ َخٛدت يغ انٓبخبَٕل( K, Na , Liانخفبػم يغ فهض لهٕ٘ ) -1

2CH3(CH2)5CH2OH + Na → CH3(CH2)5CH2O
–
Na

+ 
  +  H2  

CH3(CH2)5CH3 + Na → NR  

 انخفبػم يغ لبػذة لٕٚت يثم أيٍٛ انصٕدٕٚو  -2

CH3(CH2)5CH2OH + NaNH2 → CH3(CH2)5CH2O
–
Na

+ 
  +  NH3  

CH3(CH2)5CH3 + Na → NR  

 

 
 

 
انكحٕل ٚضٚم نٌٕ انبشٔيُدُبث أيب ,  انبٕحبعٕٛو ببعخخذاو ػبيم أكغذة لٕ٘ يثم بشيُدُبث

 الأنكبٌ نٛظ كزنك 
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H3C CH3 NR

 
  CH3CH2OH  كحٕل الأٔنٙ  ٚؼطٙ حًط كشبٕكغٛهٙ ٚحٕل نٌٕ ٔسق حببع انشًظ

 إنٗ الأحًش 

CH3CH(OH)–CH2CH3  كحٕل انثبَٕ٘ ٚؼطٙ كٛخٌٕ لا ٚؤثش ػهٗ ٔسق حببع انشًظ  
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+  H2O
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 

 
  والسبب :   Eتنىيه : تم تعدًل مىقع 



  Aًنتزع جزيء ماء من جزيء كحىل واحد فينتج ألكين  170عند تسخين الكحىل إلى 

 ًنتزع جزيء ماء من جزيئين كحىل وينتج إًثر  041وعند التسخين عند 

 

 

 
 

 
 

R1 O- Na+ R2 X R1 O R2
+  NaX+

 

 
فٙ ٔخٕد حًط انكبشٚخٛك.  141إٚثش يخًبثم ٚخى ححعٛشِ بخغخٍٛ كحٕل  يٛثبَٕل ػُذ 

H3C OH
H2SO4

140o
2 H3C O CH3 +  H2O

 

 
 



 إٚثش غٛش يخًبثم ًٚكٍ ححعٛشِ بطشٚمت ٔنًٛغٌٕ 

H3C

CH

CH3

Cl

+ C2H5O
-Na+

H3C

CH

CH3

C2H5O

+  NaCl

 

CH3CH3 CH3CH2I CH3CH2OH

 

 
, لأٌ دسخت غهٛبٌ انكحٕل أػهٗ   انًٛثبَٕلثى  بشٔببَٕل –1غهٛبٌ ْٕ  أػهٗ دسخت

 لإيكبَٛت حكٍٕٚ سٔابط ْٛذسٔخُٛٛت بٍٛ خضٚئبحّ ػهٗ ػكظ الإٚثشاث

 انز٘ نّ ألم دسخت غهٛبٌ الإٚثش انًٛثٛهٙ لأٌ نّ كخهت خضٚئٛت أكبش يٍ يٛثٛم إٚثٛم إٚثش ثى 



R O R' +  2HI R I + R' I +  H2O

H3C O CH3 +  2HI 2 CH3I  +  H2O




C2H5I

C2H5O-Na+
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O
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CH3CH2CH2CCH2CH2CH3

O

CH3CHCH2CH

OCH3

 



H3C
C

O

CH3H3C
CH

OH

CH3
H3C

CH

OCH3

CH3
+  HI

 [O]

HC CH

H2O

H2SO4 
H2C CH2

H2

Ni
H3C CH2

OH

[O]
H3C CH

O

+ 
CH3I

 

 
الأنذْٛذاث ٔانكٛخَٕبث خضٚئبث لطبٛت نٓزا دسخت غهٛبَٓب أػهٗ يٍ انٓٛذسٔكشبَٕبث 

ٔانكحٕل ٚكٌٕ سٔابط ٔالإٚثشاث غٛش انمطبٛت نكٍ لطبٛخٓب أظؼف يٍ لطبٛت انكحٕل 

 ٛت بٍٛ خضٚئبحّ نزا دسخت غهٛبَّ ْٕ الأػهٗ ْٛذسٔخُٛ

 



 
 انزائبٛت حؼخًذ ػهٗ يذٖ إيكبَٛت انًشكببث ػهٗ حكٍٕٚ سٔابط ْٛذسٔخُٛٛت يغ انًبء 

 

2-butanol

OH
O

H2SO4

H2O

 

 

OH

hexanol

O

H2SO4

H2O

 

CH3CH

N NH2
H
NNC

H

H2
CH2C

H3C

 



R R'

O

[Re]

R R'

OH

HN NH2

X

R R'

N

HN X

+ H2O

[O]

R R'

O

[O]

R OH

O

 

 
بًحهٕل حٕنٍ أٔ يحهٕل فٓهُح , كلاًْب ٚؼطٛبٌ َخٛدت يغ الأنذْٛذاث أيب  ببلأكغذة

 انكٛخَٕبث لا حخأكغذ نزا فبنُخٛدت عهبٛت 

 ( Ag(NH3)2OH  أمينات الفضة القاعديةكبشف حٕنٍ ) -1

propanal

C
H

H2
C

CH3

O
Ag+ , OH-

C

H2
C

CH3

O

OH

Propionic acid

+  Ag(s)+ H2O

حخشعب فٙ صٕسة فهض  انبشٔببَبل ٚخأكغذ إنٗ حًط انبشٔببَٕٚك ٔإَٔٚبث انفعت

 انفعت انز٘ ٚظٓش كًشآة فعٛت ػهٗ خذساٌ الأَبٕبت 

C

CH3O

H3C

propanone

Ag+ , OH-

NR

 
 (+Cu2 محلول أزرق اللون يحتوي أيونات النحاس الثنائية كبشف فٓهُح ) -2



 

propanal

C
H

H2
C

CH3

O

C

CH3O

H3C

propanone

C

H2
C

CH3

O

OH

Propionic acid

+  Cu2O

NR

Cu+2  ,  OH-

+ H2O

Cu+2  ,  OH-

  Cu2Oانُحبط  فٙ حبل انبشٔببَبل )َخٛدت إٚدببٛت( ظٕٓس ساعب أحًش يٍ أكغٛذ

H3C
H
C CH3

OH

H3C C CH3

O
 

COOH

CH3

C2H5

COOH

 



 
 أكغذة أعٛخبنذْٛذ  ,  أكغذة الإٚثبَٕل بؼبيم أكغذة لٕ٘ 

CH3CHO
[O]

CH3COOH

H3C

H2
C

OH
[O]

KMnO4
CH3COOH

 

OH

Butanol

+  K2Cr2O7 OH

O

Butanoic acid

[O]

O

+ KMnO4

O

OH

Hexanoic acid
Hexanal

[O]

H3C
H2
C Cl H3C

H2
C OH

H3C CH

O

H3C C OH

O

 



 

 
 الأحًبض انكشبٕكغٛهٛت أكثش حًعٛت يٍ انكحٕلاث

 
 

ْزا بشٔببَٕكغٙ انصٕدٕٚو يهح يشخك يٍ انكحٕل )بشٔببَٕل( , َخخضل انحًط 

 انكشبٕكغٛهٙ إنٗ كحٕل ثى َفبػهّ يغ فهض انصٕدٕٚو 

CH3CH2C

O

OH
Re

Na

CH3CH2CH2

OH

CH3CH2CH2

O-Na+

 
 

 
CH3COOH + ClNH4 CH3COO-NH4

+ +HCl 

 
HCOO

–
Na

+
  +  H2O  ⇋  HCOOH +  NaOH 

 

HCOOH
Re

CH3OH
 



 
 انخفبػم يغ يشخمبث انٓٛذساصٍٚ  ,,  إيثانال 

 انخفبػم يغ فهض انصٕدٕٚو  ,,  الإيثانول  ,, 

 انخفبػم يغ بٛكشبَٕبث أٔ كشبَٕبث انصٕدٕٚو , ٚحذد فٕساٌ ٔاَطلاق غبص  الإيثانويك :

CO2  ٔٚؼكش يبء اندٛش 

 انكحٕل ٚخأكغذ إنٗ أنذْٛذ ٔالأنذْٛذ ٚخأكغذ إنٗ حًط كشبٕكغٛهٙ
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CH3CH2C

O

OCH3CH3CH2C

O

OH CH3OH+ +   H2O

 

 
   CH3OH+  يٛثبَٕل     C5H11COOHحًط انٓكغبَٕٚك       

 

 
 CH3CH2CH2–OH+   بشٔببَٕل       CH3COOHحًط انخم )إٚثبَٕٚك(  

 

H
N C3H7H3C

H2N

CH

CH3

CH3

Isopropylamine

Methyl-propyl-amine

 



R1X + NH3 R1 NH2 +  HX

R2X + R1 NH2 +  HXR1

H
N R2

R3X + +  HXR1 N R2R1

H
N R2

R3

 

 

 
 الأيُٛبث الأٔنٛت < انثبَٕٚت < انثبنثٛت 

ٔانثبَٕٚت ححٕ٘  N–H, الأيُٛبث الأٔنٛت ححٕ٘ سابطخٍٛ  C–Nأكبش يٍ لطبٛت  N–Hلطبٛت 

 ٔاحذة ٔانثبنثٛت نٛظ فٛٓب 

 



 
 غبنبٛت )انُٛخشٔخٍٛ(لأَّ لا ٕٚخذ رسة ْٛذسٔخٍٛ يشحبطت بزسة ػبنٛت ان

 
لأَٓب ألم لطبٛت ٔكهًب كبٌ ػذد انشٔابط انٓٛذسٔخُٛٛت بٍٛ خضٚئبث انًبدة ألم , اَخفعج 

 دسخت انغهٛبٌ 

  
 نذّٚ كخهت خضٚئٛت أكبش نزا دسخت غهٛبَّ أػهٗ   2NC2H5(CH3)كلاًْب أيٍٛ ثبنثٙ , نكٍ 

 
 ئبحٓب نزا فهٓب دسخت غهٛبٌ يُخفعت الأنكبَبث ٔالإٚثشاث لا حكٌٕ سٔابط ْٛذسٔخُٛٛت بٍٛ خضٚ

–––Nألٕٖ لطبٛت يٍ   O–––Hالأيُٛبث ٔانكحٕلاث كلاًْب ٚكَٕبٌ سٔابط ْٛذسٔخُٛٛت 

H  ٍٛنزا انكحٕل أػهٗ يٍ الأي 

 

C2H5 NH

CH3

+ H+ C2H5 NH2

CH3 
)لبػذة نٕٚظ( ٚٓبخى  انضٔج الإنكخشَٔٙ ػهٗ رسة انُٛخشٔخٍٛ حكغب الأيٍٛ صفت لبػذٚت 

 Nحٌٕ انحًط فخظٓش شحُت يٕخبت ػهٗ بشٔ

 
N , O ,F  ػُبصش ػبنٛت انغبنبٛت انكٓشبٛت نكٍ انُٛخشٔخٍٛ الألم عبنبٛت نزا نّ إيكبَٛت

 انًغبًْت بئنكخشَٔبحّ أكثش يٍ الأكغدٍٛ ٔانفهٕس 

 نزا حمم صفخّ انمبػذٚت  أ٘ أَّ لا ًٚٛم نهًغبًْت بئنكخشَٔبحّ انفهٕس ْٕ الأػهٗ عبنبٛت

 



NaOH(CH3)2CHCl NaOH
(CH3)2CHCl NaCl H2O

 
 سبًب ٕٚخذ خطأ , خًٛغ انخٛبساث انًٕخٕدة حكٌٕ سٔابط ْٛذسٔخُٛٛت  9انغؤال 

 

 



 

 

 
 لأَٓب يشكببث غٛش لطبٛت 

 
 لأَّ َبصع خٛذ نهًبء يٍ انًخفبػلاث 

 
 لأٌ الأعٛخٌٕ لا ٚحخٕ٘ رسة ْٛذسٔخٍٛ يخصهت بًدًٕػت انكشبَٕٛم 

 
 انُٛخشٔخٍٛ ٚغبْى بٓب انبشٔحَٕبث انحًعٛت فخًُحّ صفت لبػذٚت انضٔج الإنكخشَٔٙ ػهٗ رسة 

 

ethylene glycol

H2C CH2

HO OH

H3C CH2

OH

Ethanol 
( ببنخبنٙ ٚغخطٛغ أٌ ٚكٌٕ سٔابط ْٛذسٔخُٛٛت OHلأٌ خهٛكٕل إٚثٛهٍٛ ٚحًم يدًٕػخٙ )

 أكثش يٍ انخٙ ٚكَٕٓب الإٚثبَٕل 



 

 لبٌة , الإٌثانال : نتٌجة إٌجابٌة التفاعل مع مشتمات الهٌدرازٌن , الإٌثانول :  نتٌجة س

 

 التفاعل مع مشتمات الهٌدرازٌن , البروبانول :  نتٌجة سلبٌة , البروبانون : نتٌجة إٌجابٌة 

 الأكسدة بؤحد عوامل الأكسدة , البروبانول ٌتؤكسد إلى بروبانال ,  البروبانون لا ٌتؤكسد

 

لون البرمنجنات لأنه لا ٌتؤكسد , أما الإٌثان ( ,  ثنائً مٌثٌل إٌثر لا ٌزٌل KMnO4بالأكسدة : )

 ٌزٌل لون البرمنجنات 

 

 

 بالأكسدة ثم عمل اختبار محلول تولن 

بٌوتانول ٌتؤكسد إلى بٌوتانال , ٌسخن مع محلول تولن  فتظهر مرآة الفضة على جدران –1

 الأنبوب 

 أو فهلنج بٌوتانون , لا ٌعطً نتٌجة مع محلول تولن –2بٌوتانول ٌتؤكسد إلى  –2

 

فً حالة  CO2المفاعلة مع بٌكربونات أو كربونات الصودٌوم , ٌحدث فوران وانطلاق ؼاز 

 الإٌثانوٌن 

 

  التفاعل مع مشتمات الهٌدرازٌن , ٌعطً نتٌجة مع الأسٌتون 

 



 

A- C3H7OH            1-  بروبانول  

B- C3H7O–Na+          1- بروباكسً الصودٌوم  

C- CH3CH2CHO       نال بروبا  

D- CH3CH2COOH             بروبانوٌن أسٌد 

E- CH3CH2COOCH3             مٌثوكسً بروبانوات 

 

الأمٌن  و خلات الإٌثٌل وأسٌتالدهٌد و الإٌثانول ٌثٌل إٌثر ٌمكن تحضٌر من ثنائً إ -1

 وفك مخطط التفاعلات التالً  المٌثٌلً

CH2CH3O

CH2CH3

HI
+

[O]

CH3CH [O]

Acetic acid

H3C CH2OH

O

CH3COH

O
C2H5OH

CH3COC2H5

O

H3C CH2I

NH3

H3C CH2NH2

 

 ثم أكسدة  ميثيل آيزوبروبيل إيثرمن تسخٌن ٌمكن تحضٌر الأسٌتون  -2

H3C
C

O

CH3H3C
CH

OH

CH3
H3C

HC

OCH3

CH3
+  HI

 [O]

2-Methoxy-propane
Isopropanol acetone 



C2H5Cl C2H5OH

CH3CHOCH3COOHCH3COONa

 

 

 

 

 ثنائً كلورو بروبان  –2,2
 

 

 بنتانول  –1–كلورو –3
 

 

 مٌثٌل إٌثوكسً بٌوتان  –2
 

 

 مٌثٌل بٌوتانال –2–برومو–2
 

 

 هكسانون –3
 

 

 حمض الهكسانوٌن
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 H , Cالعٌنة هٌدروكربون تحتوي عنصري 

 الكتلة المولٌة ÷ عدد المولات = الكتلة 

    
 

    

        
           

 مول CO2  =0.06عدد مولات الكربون = عدد مولات 

 الكتلة المولٌة × كتلة المادة = عدد المولات 

  x 12 = 0.71 g 0.06 :كربون كتلة ال

نسبة العنصر فً مركب = 
كتلة العنصر

 كتلة العٌنة
     

نسبة الكربون  
    

   
             

 Hعدد مولات الهٌدروجٌن = ضعؾ عدد مولات الماء لأن كل مول ماء ٌحوي مولٌن 

     
    

    
                                      

  x 1 = 0.14 g 0.14 : الهٌدروجٌنكتلة  

نسبة الهٌدروجٌن  
    

   
             

  



 

    
    

  

        
           

                كتلة الكربون :  

نسبة الكربون  
    

  
             

     
    

    
                                    

                 كتلة الهٌدروجٌن :   

نسبة الهٌدروجٌن  
    

  
            

 : إذا توجد عناصر أخرى تمثل النسبة المتبمٌة                         

                  

 

 وعلٌه فإن نسبة كل عنصر = كتلته  g 100افترض أن كتلة عٌنة البنسلٌن =  -1

 الكتلة المولٌة ( ÷ ولات كل عنصر )عدد المولات = الكتلة ب عدد ماحس -2

    
     

  
                ,           

   

 
           

    
    

  
                   ,           

    

  
          

    السم عدد المولات السابمة على أصؽرهم وهو  -3

    
     

   
        ,         

   

   
      ,   

    
   

   
          ,             

   

   
    

           الصٌؽة الأولٌة   

رلم التكرار للصٌؽة الأولٌة = -4
الكتلة الجزٌئٌة

الكتلة الجزٌئٌة للصٌؽة الأولٌة
   



   

                  
   

          هً الصٌؽة الأولٌة  الصٌؽة الجزٌئٌة 

 
  واحدة  أكسجٌن , كحول : مركبات عضوٌة تحوي ذرة  , كٌتون , إٌثرألدهٌد  

  ذرات كربون   3نستبعد الكٌتون لأن أصؽر كٌتون هو الأسٌتون وٌحوي 

 ر نستبعد الإٌثر لأن أصؽر إٌثCH3–O–CH3  ٌن , ذرات هٌدروج 6ٌحتوي 

  نستبعد الكحول لأن الكحول الذي ٌحوي ذرتً كربون هو الإٌثانول لكن ٌحتوي

 C2H5OHذرات هٌدروجٌن    6

  )الاحتمال الأخٌر المتبمً هو ألدهٌد ٌحمل ذرتً كربون )أسٌتالدهٌدCH3CHO 

 ذرات هٌدروجٌن  4وٌحوي 

 –حمراء  –راء)رواسب صفالهٌدرازٌن : إذا حدث تفاعل منه باختبار  عملٌا وللتؤكد 

 CH3CHOبرتمالً ( فهو ألدهٌد  

CH3CHO +  NH2NHR  → CH3C=NHR 

 

 

 

H3C C CH3

O

H3C
H2
C CH

O

Propionaldehydepropanone 

 
 كربونٌل )ألدهٌد , كٌتون( 

 

 الذي ٌتؤكسد هو بروبانال  لأنه ألدهٌد أما البروبانون لا ٌتؤكسد 

 



 

 طة التساهمٌةالأشعة تحت الحمراء تعمل على اهتزاز الذرات حول الراب 

  الأشعة فوق البنفسجٌة تعمل على انتمال الإلكترون 

 

تعتمد على اختلاؾ توزٌع مكونات المادة المراد فصلها بٌن طورٌن أحدهما ثابت وهو إما 

 صلب أو سائل والآخر  طور متحرن إما سائل أو ؼاز 

 

تحتوي  Rل السلسلة ٌمث  15=29–44ٌبمى   29هو  CHO, الكتلة الجزٌئٌة لـ   R–CHOألدهٌد 

 CH3 (12+3=15 )فمط كربون وهٌدروجٌن 

  CH3CHOإذا العٌنة هً أسٌتالدهٌد  

 

رلم التكرار للصٌؽة الأولٌة =
الكتلة الجزٌئٌة

الكتلة الجزٌئٌة للصٌؽة الأولٌة
      

  

       
    

  C2H4O2الصٌؽة الجزٌئٌة هو ضعؾ الصٌؽة الأولٌة   

فهو حمض كربوكسٌلً  وٌحوي ذرتٌن كربون أي  NaHCO3طالما أنه ٌتفاعل مع 

  CH3COOHإٌثانوٌن )حمض الخل(  

 
 

 

 ↓2R–I + 2Na  →  R–R+ 2NaIٌودٌد الألكٌل   ,   



 NH4OHولا ٌذوب فً  NaIالراسب الأصفر هو 

 
 (CH3–O–CH3ثنائً مٌثٌل إٌثر )

 
  H, Cنحسب مجموع النسب لنتؤكد ما إذا كان هنان ذرات أخرى ؼٌر  -1

                

 النسبة المتبمٌة تمثل الأكسجٌن 

                  

 , كل ذرة كتلته = نسبته المئوٌة g 100افترض أن كتلة عٌنة جاسمون =  -2

 احسب عدد مولات كل ذرة  -3

   
    

  
              ,    

   

 
          ,  ,    

   

  
         

 المٌمة الأصؽر  السم على -4

   
     

   
           ,       

   

   
             ,    

   

   
       

 

 C11H16Oالصٌؽة الأولٌة 

رلم التكرار للصٌؽة الأولٌة = -5
الكتلة الجزٌئٌة

الكتلة الجزٌئٌة للصٌؽة الأولٌة
   

   

                  
   

 C11H16Oالصٌؽة الأولٌة  نفس  زٌئٌة هًالصٌؽة الج



 

 
 عدد مولات الكبرٌت = عدد مولات كبرٌتات البارٌوم 

       
    

   

               
          

  الكتلة المولٌة× كتلة الكبرٌت = عدد المولات 

x 32 = 0.32 g 

  = نسبة الكبرٌت    
كتلة الكبرٌت

كتلة العٌنة
 

    
    

 
        

 
 

 AgBr= عدد مولات  Brعدد مولات 

      
    

      
              

 x 80 = 12.8 g 0.16كتلة البروم :  



    
    

   
             

 
 

 تم تحوٌل جمٌع النٌتروجٌن فً المركب العضوي إلى نشادر 

             حول الكتلة إلى وحدة الجرام 

                 إلى وحدة اللتر             حمض الكلور حول حجم

                    

 الحجم باللتر× عدد المولات = التركٌز المولاري 

                                   

  NH3 + HCl → NH4Clمن معادلة المعاٌرة   

                        

                     

 من الصٌؽة الجزٌئٌة للنشادر وNH3  ًكل مول نشادر ٌحوي مول نٌتروجٌن بالتال ,

 مول من النٌتروجٌن         مول من النشادر ٌحوي         

  كتلته المولٌة × كتلة النٌتروجٌن = عدد مولاته 

                    

  نسبة النٌتروجٌن فً المركب العضوي 

    
        

         
            

 

 
 والنسبة المتبمٌة تمثل الكربون  C,Hهٌدروكربونً ٌعنً ٌحتوي فمط 

                    

 بالتالً كتلة كل عنصر هً نسبته  g 100افرض أن كتلة العٌنة = 

 الكتلة المولٌة( ÷احسب عدد المولات لكل عنصر )الكتلة 

   
     

  
         ,      

     

 
                 

 السم على المٌمة الأصؽر 

   
 

 
         ,      

    

 
   

 CH2الصٌؽة الأولٌة 

 = رلم التكرار للصٌؽة الأولٌة
  

    
     

 3ة الأولٌة  : الصٌؽة الجزٌئٌة هً ثلاث أضعاؾ الصٌؽ(CH2)  C3H6 



 

 فهو صحٌح  42أو بطرٌمة التجرٌب , احسب الكتلة المولٌة لكل الخٌارات والذي له 

                      

 

 
 )استبعد الإٌثانول )كحول 

 = رلم التكرار للصٌؽة الأولٌة
الكتلة الجزٌئٌة

الكتلة الجزٌئٌة للصٌؽة الأولٌة
   

 
  

          
        

   الصٌؽة الجزٌئٌة هً نفسها الصٌؽة الأولٌة 

  الألدهٌد الذي ٌحتوي ذرتٌن كربون هو أسٌتالدهٌدCH3CHO  

  
  عدد مولات الكربون = عدد مولاتCO2 

     
 

    

        
           

    : كتلة الكربون               

    
   

 
          

 وجٌن = ضعؾ عدد مولات الماءعدد مولات الهٌدر 

      
    

    
                                

   :  كتلة الهٌدروجٌن            

    
   

 
          

 مركب هٌدروكربونً ٌعنً ٌحتوي فمط  : حل مختصرC , H  وتمثل الهٌدروجٌن النسبة

 المتبمٌة

  

 H% = 100 – 80 = 20% 

 

  



C5H10  +  CH4

C4H8 + C2H6

C4H10 + C2H4

C3H6 + C3H8 

 ناتج كل تكسٌر هو ألكان وألكٌن 

 

 

 بكسر الرابطة من المولع المشار إلٌه بسهم نحصل على الألكان المطلوب والألكٌن مرافك  

C2H6 + C7H14C4H8 + C5H12 

 

 
 النفط البرافٌنً

 
 تكرٌر النفط

 المٌثان  



 التكسٌر الحراري 
 

 

 ٌمكن الاستفادة من النفط فً صورته الخام لذا وجب فصل مكوناته إلى أجزاء كل منها لها لا

 خواص معٌنة ذات فائدة واستخدام معٌن 

 

 

 

  أولا البروبان )أعلى البرج( , ثم الجازولٌن ثم الكٌروسٌن ثم الزفت 

 

 

 

 



 

 

  



 

 

 

 تكوٌن روابط مع ؼٌره من  لا ٌحترق , ولا ٌتآكل بفعل العوامل الجوٌة , ولا ٌمٌل إلى

 لذا ٌستخدم فً صنع ومانع للالتصاق . المواد

o . فرش ملاعب التزلج 

o .صنع أوانٍ لحفظ المواد الكٌمٌائٌة 

o . صنع الصمامات التً لا ٌلزم تشحٌمها 

o . صنع أدوات الطبخ التً لا ٌلتصك بها الطعام 
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o الوحدة البنائٌة الأساسٌة الصؽٌرة التً ترتبط مع بعضها لتكوٌن المبلمر :  مونومرال 

o جزيء عملاق ٌتكون من تكرار عدد كبٌر من المونومرات   البوليمر 

o التفاعل الذي ٌربط بٌن الوحدات الأساسٌة ) المونومرات ( المكونة للمبلمر .  بلمرةال 

o لحرارٌة ولكنها لابلة للصهر وإعادة : لدائن مصنعة ومشكلة بالطرق ا الحرارية اللدائن

 التشكٌل لاستعمالها مرة أخرى  

o : هً اللدائن المصنعة بالطرق الحرارٌة ولكنها ؼٌر لابلة للصهر وإعادة  اللدائن الصلدة

 التشكٌل والاستخدام مرة أخرى 

 

  



 

 

  3, 2بٌن كربون  فً الداٌٌن تنتمل الرابطة 

 

 

 

 

 


